

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
PROPIETARIO: D. MANUEL GARCÍA LOVERA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.691

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España. Trimestre. 6
Extranjero. Trimestre. 10

MARTES 2 DE MAYO DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

Los intereses provinciales

Ayer dieron principio en la Diputación provincial de Córdoba las sesiones del primer período semestral con atemperancia á la previa convocatoria del señor Gobernador civil y disposiciones de la ley.

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, la sesión no ofreció nada de interés, pues esta se redujo al cumplimiento de las disposiciones y trámites legales, todo ello breve y compendioso.

Pero hubo una nota saliente que queremos recoger, pues bien pudiera ser indicio y preliminar de que en aquella Corporación va á operarse algo que todos ansiamos en beneficio de los intereses provinciales y el buen nombre de la entidad.

Dedicamos algo y no todo, porque no es posible que las cosas se hagan de la noche á la mañana ni se improvisen por mucha voluntad que se ponga en ello.

Esa nota saliente, ese débil rayo de luz que pudiera marcar una orientación regeneradora y grande, la dió el Gobernador civil, señor Gurrea, en su breve pero compendioso discurso de salutación.

Confesó dicha autoridad que el crédito de la Diputación debía, desgraciadamente, mucho que desear y que esperaba tanto de los nuevos diputados electos como de los que continuaban en el desempeño de sus cargos, que pondrían todos sus esfuerzos en remediar tan lamentable estado de cosas.

También manifestó el señor Gurrea el sentimiento que le producían las visitas de las infelices amas de cría que prestan sus servicios en la Casa de Expósitos, que constantemente se lamentan de que no se les pague, viniendo todo ello á redundar en perjuicio de los pobres niños y del crédito de la Corporación.

En el ambiente de la opinión pública—dijo el señor Gobernador—está este juicio desfavorable para la Corporación provincial, y desgraciadamente es muy cierto; los contratistas de suministros para los establecimientos benéficos se niegan á cada instante á seguir prestando aquellos por falta de pago, teniendo que apelar al procedimiento de administración; los empleados de la casa ya sabemos de la manera que cobran, y hasta se ha dado el caso este año de que los acogidos en la Casa-Hospicio no hayan podido concurrir á la procesión del Santo Entierro por falta de ropa, cosa de que la Comisión provincial se lamentaba en un acuerdo tomado en una de sus últimas sesiones.

Y como este estado de cosas no puede seguir y la opinión reclama un pronto y eficaz remedio, he aquí porqué nos parecían muy oportunas las palabras del señor Gurrea, excitando el celo de los señores diputados para llevar á cabo una obra regeneradora que reconstituya el crédito obrero.

Mucho puede esperarse de las personalidades que hoy integran la Corporación y creemos de hacerse cargo de la responsabilidad moral que contraen ante sus electores, si no están decididos á velar por los sagrados intereses que van á representar y administrar.

Un alto deber de conciencia los llama á cumplir gallardamente con su cometido, pues no es posible, sigan deseados los clamores de los necesitados y acogidos bajo la protección provincial, ni las censuras y recelos de la opinión pública, que hace tiempo viene señalando con el dedo hacia esa casa de la provincia.

AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Orden del día

Abierta á las nueve y media bajo la presidencia del alcalde, señor García Martínez, y leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar la recepción y liquidación de las obras realizadas en el edificio que ocupa el Laboratorio municipal de higiene.

Idem la moción de la comisión respectiva referente al cumplimiento del Precepto Pascual por los reclusos en la cárcel pública.

Idem el informe de la comisión de Quintas proponiendo que se adquirieran uniformes de verano con destino á la guardia municipal, con una ligera modificación propuesta por el señor Delgado Madueño.

Idem el presupuesto referente á la reparación con losetas de cemento del cerrado de las casas número 10 y 12 paseo de la Victoria, con una pequeña ampliación propuesta por el señor Zaragoza, y el relativo al traslado de la fuente de la puerta de Gallegos á la plaza de Aladros.

Autorizar á don Mateo Márquez García para construir una casa de nueva planta en un solar de su propiedad, calle de Braulio Laportilla.

Conceder autorización á don Manuel García Lovera para cerrar un muro decorado en la parte posterior del Teatro-Circo del Gran Capitán que corresponde á la calle de Cuatro esquinas de Trascastillo.

Aprobar una instancia de don Antonio Morales Gutiérrez solicitando convertir en puerta una ventana de la casa número 1, calle Duque de Hornachuelos.

Conceder á Ginés García Castro la gratificación de diez pesetas por el servicio que prestó el 17 de Diciembre último sacando un cadáver del río Guadajoz.

Aprobar el oficio del capellán del cementerio de San Rafael dando cuenta de haber nombrado sepulturero á José Saavedra Bueno.

Idem la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes y las cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda.

La visita de los cadetes

Terminado el orden del día, se dió lectura de un telegrama del Coronel-Director de la Academia de Infantería, participando que dicha entidad llegará el día 8; manifiesta también las unidades de que se compone y que ya conocen nuestros lectores y termina diciendo que ya avisará oportunamente detallando la hora de llegada y demás circunstancias.

Don Francisco Salinas usa de la palabra en nombre de la comisión que entiende en este asunto y da cuenta de las gestiones y festejos organizados, de los cuales tenemos al corriente á nuestros lectores oportunamente; calcula que los gastos que ocasionarán al Ayuntamiento serán de seis á siete mil pesetas á lo sumo, y solicita que se autorice á la Alcaldía para llevarlos á cabo.

El señor García Martínez agradece á la comisión los trabajos que viene realizando y advierte que probablemente la Diputación provincial sufragará la mitad de los gastos.

El señor Fernández Vergara propone un voto de confianza para la comisión, que el señor Alfaro cree innecesario, por tenerla esta ya de antemano.

Se concede la autorización solicitada por el señor Salinas y se levanta la sesión á las diez y quince minutos de la noche.

Asistentes

Además del Alcalde concurrirán á la sesión los señores Zaragoza, Pérez de Laque, Molina Borrego, Moraga, Aranda, Otero, Delgado, Grande, Fernández Vergara (don José y don Antonio), Roca, Salinas (don Francisco), Aguilar, Alfaro y Aumente.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

En breve les será presentada para su pago, á nuestros abonados de fuera de esta capital, la libranza expedida á su cargo por el importe de sus respectivas suscripciones.

Esta Administración les advierte que pueden, desde luego, hacerla efectiva, puesto que se han suprimido los avisos de giro, figurando, en cambio, al margen de la misma libranza el tiempo de suscripción porque se gira y la fecha del vencimiento.

Información militar

Con motivo de la jura de la bandera al Gobernador militar de la plaza publicó ayer la siguiente orden:

«El brillante estado en que se presentaron ayer los reclutas de los cuerpos y dependencias de esta guarnición, así como el batallón que ha formado el regimiento de infantería de la Reina, me ha satisfecho sobremedura, felicitando por ello á los jefes y oficiales de los respectivos cuerpos por el celo que supone la perfecta instrucción y polifemia en que se encuentran, felicitación que hago extensiva á las clases é individuos de tropa que tan elevado espíritu militar revelan, congratulándome en hacerlo constar en la orden de la plaza de hoy para conocimiento y satisfacción de todos.

El General Gobernador, *Sotomayor*.

Con motivo de la festividad del día, hoy se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

Ayer se presentaron en el Gobierno militar el coronel de infantería en situación de excedente, don José Gómez del Rosal y el comandante de infantería del regimiento de Garelano, don Emilio Alaquero.

Ha regresado á Córdoba el profesor primero veterinario del regimiento Laneros de Sagunto don Nicolás Alonso.

Ayer, á las doce de la mañana y bajo la presidencia del Gobernador militar de la plaza, se reunieron en su despacho oficial todos los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición.

Esta reunión tenía por objeto ultimar algunos detalles relacionados con la próxima visita de los cadetes de la Academia de infantería á Córdoba.

Se acordó dar un amplio voto de confianza al coronel del regimiento de la Reina don Cayetano de Alvear y al comandante señor Soriano, para que organicen una comida que se celebrará en Alcolea, en la forma que oportunamente publicaremos.

Servicio de la plaza para mañana. Jefe de día, comandante del regimiento Laneros de Sagunto don Pedro Baena.

Hospital y provisiones, tercer capitán del regimiento de Laneros de Sagunto.

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

CUENTOS CÓMICOS

La Junta de Reformas Sociales

En la sesión celebrada por este organismo en el día 25 de Abril se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar las actas de las visitas giradas á varios Centros del trabajo por la Comisión inspectora de esta Junta en los días 16 y 17 de Febrero y 22 y 23 de Marzo último y que se perciba á los patronos de la obligación en que están de corregir las deficiencias observadas y de que si para otra visita no se encuentran corregidas tal y como la comisión indicó, se le imponga á aquellos el correctivo que correspondiera.

Visto el escrito de la Sociedad de albañiles, fecha 27 de Marzo último, se acordó interesar del Juzgado municipal respectivo que haga efectivas las multas impuestas con anterioridad á don Manuel Armenta Jiménez y á don Rafael María Pérez de Castro, y que por la Presidencia se conteste el escrito según correspondiera.

A la denuncia de que un joven ha sufrido una lesión en la fábrica nombrada «La Porcelana» y en atención á la frecuencia con que se repiten estos accidentes, se acordó oficiar al Director de la fábrica indicándole la conveniencia de que ponga las máquinas en condiciones para evitar esas desgracias y que no ocupe en trabajos peligrosos á jóvenes menores de edad, y en cuanto al lesionado se resolverá según proceda, si recurre á esta Junta.

El traslado de los restos de Peral

Cartagena ha recabado para sí el honor de ser guardadora de los mortales restos del ilustre marino don Isaac Pérez y Caballero, y dentro de breves días reposarán en sepultura digna de ellos, no sin antes recibir los homenajes del pueblo que lo tuvo por ídolo, del que siempre creyó en él, del que si en los días de triunfo y de nacionales agasajos figuró á la cabeza de los admiradores, en las angustiosas horas de la desgracia no le abandonó y fué amantísima madre que supo con sus caricias restar amargor á las ingratitudes y deslealtades.



Isaac Peral

Al cabo de unos cuantos lustros de olvido, el nombre de don Isaac Peral y Caballero vuelve á sonar entre nosotros, precisamente cuando la ciencia y la mecánica, en armónico matrimonio, nos ofrecen irrefutables pruebas de que el marino ilustre no soñaba cuando concibió la pequeña máquina de guerra que tantos sinsabores había de costarle.

Contra lo que muchos creían, el nombre del inventor del famoso submarino no estaba olvidado.

Fué un mártir y su nombre es inmortal.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

Primera sesión del período

En la cuarta menos cuarto de la tarde de ayer se celebró en la casa-palacio de la Diputación provincial la primera sesión del primer período semestral, con arreglo á la convocatoria de la autoridad civil de la provincia.

Presidió el Gobernador, señor Gurrea, dándose primeramente lectura de la convocatoria inserta en el Boletín oficial de la provincia de 22 de Abril último y de los artículos 45 al 62 de la ley provincial.

A continuación usó de la palabra el Gobernador, el cual empezó diciendo que no iba á pronunciar discurso alguno electista, sino á saludar sencilla y cortemente á la Corporación y á declarar abierto, en nombre del Gobierno de S. M., el primer período semestral; pero al mismo tiempo aprovechaba aquella ocasión favorable para hacer un ruego á los señores diputados.

Todos sabemos—dijo—que el crédito de la Diputación no es muy bueno, juicio que está arraigado ya en la opinión pública; y claro está que hay que procurar mejorarlo, para lo cual no son precisos grandes esfuerzos; basta con que cada señor diputado se convierta en un agente moral ejecutivo que vele por el prestigio de la Corporación y por el mejoramiento de los establecimientos benéficos, tan necesitados hoy de especial atención.

Relata después el sentimiento que le produce el que las amas de cría de la Casa de Expósitos vayan á su despacho quejándose de que no se les pagan sus haberes.

Llevo en Córdoba—agregó—cinco meses y ya mi corazón siente en cordobés. Abriguen, pues, la seguridad de que el que á mi acaba en demanda de alguna cosa justa ó necesaria, será atendido, pues he de cooperar en cuanto pueda á la labor que ha de emprenderse en defensa y mejoramiento de los respetables intereses provinciales.

El diputado don Rafael Barrios Enriquez habló, después, en nombre de la Corporación, agradeciendo los ofrecimientos del señor Gurrea

y prometiendo responder á ellos, haciendo porque la gestión de la Diputación sea todo lo honrada y justa que pueda serlo y las circunstancias permitan.

Dióse después lectura de la lista general de los señores diputados del bienio anterior que continúan en sus cargos y después, con la debida separación, de los electos, con lo cual el Gobernador civil abandonó la presidencia y el salón, siendo despedido por una comisión de señores diputados, pasando á ocupar la presidencia de edad don José de Viguera y el cargo de secretarios don Francisco Muñoz-Cobo y don José Cárdenas.

Suspendióse la sesión por diez minutos para la designación de las comisiones de actas, permanente y auxiliar.

Reanudada aquella, dióse cuenta del resultado de la elección, quedando constituidas en la forma siguiente: para la permanente, don José María Molina, don José Delgado, don Antonio Escribano, don Francisco Muñoz-Cobo y don José Torrico, y para la auxiliar, don Francisco Barea, don Antonio Osuna y don Patricio López.

Nuevamente suspendióse la sesión para que la comisión de actas emitiera dictamen sobre las mismas, resultando, al reanudarla, que aquel era favorable y que la comisión no tenía que oponer reparo alguno á aquellas.

Se acordó dejar el dictamen sobre la mesa por veinticuatro horas y volver á reunirse hoy, á las tres de la tarde, con lo cual terminó la sesión.

Asistentes

A la sesión de ayer asistieron los diputados siguientes:

Don Francisco Gómez Torres, don Benigno Itigues, don José Fernández Trujillo, don Pedro del Río Valdelomar, don Mateo Navajas Rodríguez, don Antonio Quintero Cobos, don Félix Moreno Benito, don Carlos Garrido Lozano, don Víctor Prado Padillo, don Francisco Barea Molina, don Antonio de la Bastida Fernández, don Manuel González López, don Antonio Escribano Ramírez, don Francisco Rivera Cruz, don Francisco Amián, don Antonio García Durán, don José Delgado Cabrera, don Antonio Ortega Benítez, don Sebastián Criado Canales, don José Castillejo Castillejo, don Antonio Osuna Carrión, don José de Viguera Espejo, don José María Molina Fernández, don José Torrico García, don Juan de Dios Porras Aguayo, don Manuel Reina Iglesias, don José Cárdenas, Gallardo, don Rafael Barrios Enriquez, don Patricio López González de Cavales, don Francisco Muñoz-Cobo y don Juan Lucena Cuenca.

La nueva Diputación

La Corporación provincial quedará constituida en la forma siguiente:

Córdoba.—Don Antonio Osuna Carrión, don Francisco Amián, don Antonio Ortega y don Benigno Itigues, todos electos.

Pozoblanco.—Don Antonio Moreno Rubio y don José Delgado Cabrera, del bienio anterior y don Francisco Rivera Cruz, electo.

La Rambla.—Don Manuel González López y don Antonio Escribano Ramírez, del anterior bienio; y don Felipe Moreno Benito, electo.

Priego.—Don Francisco Gómez Torres, don Antonio García Durán, don José de Viguera, don José María Molina, don Rafael Barrios y don José Ortiz Torrico, todos del bienio anterior.

Lucena.—Don Juan Lucena Cuenca, don Manuel Reina Iglesias, don Francisco Muñoz-Cobo y don Cristóbal Burgos, todos del bienio anterior.

Hinojosa del Duque.—Don José Ortiz Molina, don José Cárdenas, Gallardo, don José Torrico García y don José Castillejo y Castejón, todos del bienio anterior.

Cabra.—Don Francisco Barea Molina, don Víctor Prado Padillo, don Carlos Garrido Lozano y don José Fernández Trujillo, todos electos.

Montilla.—Don Antonio Quintero Cobos, don Mateo Navajas Rodríguez, don Francisco García Carmona y don Pedro del Río Valdelomar, todos electos.

Montoro.—Don Antonio de la Bastida Fernández, don Juan de Dios Porras Aguayo, don Patricio López y González de Canales y don Sebastián Criado Canales, todos electos.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 1 de Mayo.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84'10.—5 por 100 amortizable, 101'85.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 500 pesetas, 101'95.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 452'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 329.—Banco Hipotecario, 261.

Valores locales.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día 29 de Abril:

Ministerio de Instrucción pública.—Anuncio de la vacante de la cátedra de Historia moderna y contemporánea de la Universidad de Valencia.

Jefatura de minas.—Anuncio de solicitud de pertenencias.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado á los contribuyentes que relaciona.

Administración de Contribuciones.—Relación de las minas que aparecen en explotación en esta provincia en el trimestre actual.

Ayuntamientos.—Cuenta del de Montoro correspondiente al primer trimestre del año actual.

—Anuncio de nueva subasta convocada por el de Córdoba para contratar la construcción de un edificio destinado á Reformatorio ó Asilo de jóvenes.

—Idem del de Montilla dando cuenta de la aparición de una yegua, sin dueño conocido, en

aquel término.—Idem del de Hornachuelos fijando los días para proceder á la cobranza del repartimiento de consumos.—Idem de tener expuestos al público los de La Carlota y Fuente Obajuna los repartos de consumos.—Idem de la vacante de la plaza de secretario del de Bujalance.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista de los jurados que han de intervenir en las vistas de causas procedentes del juzgado de Bujalance señaladas para el cuatrimestre actual.

Juugados.—Edictos del de Córdoba anunciando la subasta para la venta de la dehesa llamada de la Alcaldía; del de Montilla citando á Francisco Ruiz González y del de Córdoba á José Guerrero Redondo (4 de Febrero).

Parque administrativo de suministro.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el 6 de Mayo para adquirir los artículos que expresa.

Regimiento infantería de la Reina.—Anuncio de subasta para vender un caballo de desecho.

DE BELALCAZAR

“EPPUR SI MUOVE”

Cambiará el mundo de vestidos, de ropajes que oculten sus miserias y á estos ropajes le llamarán nuevas ideas que hacen se encienda la lucha de clases y la guerra á la religión; s n embargo *«eppur si muove»*, la tierra se mueve y en lo último de la Sierra queda un pueblo sano que conserva puras las ideas de religión que le enseñaron sus abuelos.

Hoy celebra el pueblo de Belalcázar uno de esos actos que por desgracia parecen escenas novelescas ó episodios de historia medioeval; yo vengo de él, yo quiero contaroslo tal como esta velada ó romería es sentida por los amantes de la belleza, por ser exclusivamente popular y, por lo tanto, no sólo bella, sino sublime, porque creo que *«el bello y el sublime»* debe buscarse y está en lo natural, en estos rincones donde ni la moda llega con sus postizos, ni las grandes luchas con sus ruindades.

Sobre el rudo carro que en sus pesados movimientos nos lastima vamos hacia la ermita, que dista del pueblo diez y nueve kilómetros; vemos innumerables caravanas que con la guitarra y la *«bota»* marchan alegres al antiguo castillo.

En lo más alto del más alto cerro, cinchado casi por completo por el río Zújar, se alza la blanca ermita de la Virgen de Gracia de la Alcantarilla, edificada sobre las ruinas de un castillo romano.

Este castillo, guardián de un camino que partía las lindes de dos territorios en la antigüedad y que casi las parte hoy, porque está cerca de la frontera del Reino de Córdoba y la Extremadura, ha dejado su puesto á la ermita; ayer era un castillo signo de dolor, de lágrimas, de guerra; hoy la morada de la virtud, de la caridad, de la dulzura.

Alrededor de la ermita se forman los ranchos y en ellos se baila, se bebe y se duerme.

Al salir el sol, después de oír misa en la ermita, se pone en marcha la procesión. La Virgen es llevada en hombros por los fieles de ambos sexos; así llegan al río, así pasan á la santa imagen, con agua por las rodillas, y allí, á la sombra de las encinas, reparan los devotos sus fuerzas.

Vuelve su marcha la procesión y tú, lector paciente, si no estás cansado por leer estas mal pergeñadas líneas, sígueme y desde este altozano verás uno de los cuadros que á mí me hacen llorar.

Ese trazo azul que ondea y que por el fuerte aire hace sufrir al que lo lleva, es el *«guión»*, á su vista las campanas del pueblo pregonarán alegría. ¿Ves ese grupo de mujeres que trabajosamente marchan? Pues fíjate en él: en medio, sostenida en una joven, va una anciana descalza, con los pies llenos de espinas y el alma de fé; á su lado un mozo; su pecho va cruzado por una banda de tela que aquí llaman mortaja; así fueron ayer á la ermita y así vuelven al pueblo; él es el mozo que fué á la guerra y vuelve sano; la anciana es la madre que á la Virgen pidió la vida de su hijo; la joven es la hermana. es la prima ó es la novia. Este grupo no es solo; son dos, tres, ciento, son muchas las desgracias remediadas por la Virgen, y lo diré con orgullo, es mucha, muchísima, la fé de mi pueblo.

Ya llega la Virgen; va sobre los hombros de cuatro mujeres, y los campos se atruenan con las voces de los que cantan y los que piden.

A las diez llegamos á las *«lastras»*, sitio destinado para comer, y donde permanece la Virgen hasta las tres de la tarde; aquí se reparten limosnas de pan, muchas fanegas se han dado este año por los señores don Agustín y don Manuel Copé, don Antonio Rubio, don Manuel Mesa y otros que siento no recordar.

El campanero ha dividido el *«guión»*, las campanas tocan y el clero parroquial sale de la iglesia para recibir á Nuestra Señora; un gentío inmenso llena el camino, los chicos tiran al aire los *«peleles»*, pelotas de yerba recién arrancada por ellos mismos.

Ved esa multitud compuesta de ricos, pobres, jóvenes, viejos, sanos y enfermos, que esperan la llegada de su Madre, y esta llega, entre los vivos de todos y las lágrimas de los más.

La Virgen va á la iglesia, los romeros á descansar y el cronista que por mandato de su redactor-jefe hace veinticuatro horas que no descansa, empieza á emborrillar cuartillas, sintiendo no poder trasladar fielmente al papel lo que él ha visto, para que sintierais la admiración hacia un pueblo que, si pequeño, es noble; si atrasado, es religioso, que á través del tiempo conserva santas tradiciones y que las conservará mientras quede una familia y una choza... *«eppur si muove»*.

Gabriel Delgado.

Belalcázar 30 de Abril de 1911.

La visita de los cadetes

Ayer, á las seis de la tarde, volvió á reunirse en el despacho de la Alcaldía la comisión encargada de organizar todo lo relativo al recibimiento y á la estancia en Córdoba de los alumnos de la Academia de infantería.

La becerrada

Tratóse, principalmente, de la becerrada y don Rafael Jurado, en nombre de la subcomisión encargada de dicho festejo, presentó la lista de los alicionados que se han ofrecido á constituir las cuadrillas.

Son los siguientes: matadores Enrique Ruiz (a) *Mauchaquito II* y Alberto Pino.

Banderilleros del primero: Serafín García (a) *Gongorita*, Rafael Prieto (a) *Niño del Kiosco*, Ángel Ordóñez y Eduardo Cabrera.—Idem del segundo José Jiménez Ruiz, José Domínguez Cerio, Enrique López Salido y Enrique Bejarano.

Puntillero, Antonio García (a) *Rinquinimí*. Encargado de la puerta del toril, Juan Rodríguez (a) *El de los gallos*.

Se acordó que, además de distribuir las localidades de la plaza entre las autoridades y corporaciones, tanto civiles como militares, se envíen á las personas que se hayan brindado á albergar cadetes en sus casas ó á pagarles el hospedaje.

Todos los soldados de los cuerpos de la guarnición podrán entrar, sin necesidad de billete, y ocupar la parte del sol.

Tren especial

También acordó interesarse de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante que el día en que nos visiten los cadetes establezca un tren especial desde Alcolea á Córdoba, el cual llegue á nuestra población á las tres y media de la tarde, para que puedan regresar en él las personas que vayan á esperarlos.

Ofrecimientos

Leyóse la nueva lista de las personas que se han brindado á hospedar alumnos de la Academia de infantería, viéndose con gusto que el vecindario de Córdoba responde, casi por unanimidad, al llamamiento del señor Alcalde.

Otra reunión

Y, por último, se acordó celebrar otra reunión mañana, también á las seis de la tarde.

El Marqués de Estella

A la mediación de la que nos ocupa fueron agradablemente sorprendidos los concurrentes por la visita del Capitán general don Fernando Primo de Rivera.

El Marqués de Estella dijo que, en nombre del ejército, iba á dar las gracias al pueblo de Córdoba por el cariñoso recibimiento que prepara á los alumnos de la Academia de infantería.

Con este motivo hizo grandes elogios de nuestra población, afirmando que ella y Zaragoza constituyen las llaves de las posiciones estratégicas de España.

El concejal don Manuel Tienda le rogó que se interesara con objeto de conseguir el establecimiento en esta capital de un campo de tiro, para el cual cede el Ayuntamiento todo el terreno que se necesite, y el señor Primo de Rivera se apresuró á ofrecer su concurso, recordando que siempre lo ha prestado á todo aquello que redunde en beneficio de Córdoba, ciudad con la que le ligan vínculos muy estrechos. La entrevista no pudo ser más afectuosa.

El Alcalde, varios concejales y los jefes y oficiales del ejército que asistían á la reunión, acompañaron al Marqués de Estella hasta la puerta de las Casas Consistoriales.

Los hospedajes

He aquí la continuación de la lista de las personas que se han brindado á hospedar cadetes:

Don Julián Jiménez, al alumno don Emilio Allde; don Andrés Roldán, á don Francisco Turo; don Fernando Gutiérrez, á don Fernando Pérez Caballero; don Ramón Soriano, al profesor don Ricardo Malagón; don Ricardo Muro, al alumno don Enrique Aguado Gordo; don Bernardino García y García, á los profesores don Antonio García Pérez y don Fausto García Pérez; y al alumno don Federico Lubión Gorbes; don Salvador Sagrado, al profesor don Manuel García Alvarez y al alumno don Emilio Baena; don Juan Sarazá Campo, al alumno don Manuel Sarazá Murcia; doña María Agustina Martínez de Hinojosa á don Manuel Tuero Castro y don Manuel Azcona Echevarría; don Rafael Carrillo Tiscar, á don Juan de Oloza y Bertoral; don Ernesto de la Gándara, á don Gumerindo de la Gándara; don Francisco Rivera Cruz, á los hermanos señores Chacón; don José Fernández Vergara, á don Juan Castillo y al señor Gutiérrez Corcuera; don Adolfo Castañeda, á don Juan Hens Martínez; don Toribio Herrero, á don Juan Ollero Morente y don Antonio Ruiz Tuero Gallo; doña Eugenia Casamón Méndez, á don Enrique Soriano; don Antonio Mohedano, á don Miguel de la Vega Mohedano y otro; señores Fuentes hermanos, dos en la fonda Peninsular; doña Purificación Soriano, dos en su casa; don Rafael Navas del Salto, dos en la fonda que se designe; don Rafael Hurtado Moreno, dos en su casa; doña María Jesús Blanco, dos idem; doña Josefa Ramirez de Arellano, dos idem; don Mariano Amaya, dos idem; don José López Serrano, dos idem; don Ángel Gómez Díaz, dos en la fonda que se designe; excelentísimo señor Marqués de Santa Rosa, dos idem idem; don Rafael Pellitero, dos idem idem; don José Moleja, dos en su casa; don Antonio de la Iglesia Varo, dos idem idem; don Florentino Sotomayor, dos idem idem; don Francisco Ruiz del Portal, dos idem idem; don Gregorio García, dos en la fonda de Europa; don Eusebio Sánchez, dos en su casa; don Antonio Santaella, dos idem idem; don Antonio J. Escibano, dos idem idem; excelentísima señora Condesa de Hornachuelos, dos idem idem; don Segundo García y García, dos idem idem; don Julián Revuelto Blázquez, dos idem idem; don Alberto de Torres é Illescas, dos en la fonda que se designe; don José Amo Serrano, dos en su casa; don José María Molina, dos idem idem; don Rafael María Pérez de Castro, dos idem idem; don Rafael Navas Delgado, dos idem idem; don Vicente Juliá Sánchez, dos idem idem; don José Luque Morata, uno en la fonda que se designe; don José Blanco Sancho, dos idem idem; don Mateo Márquez García, dos idem idem; don Antonio García Rivero, dos en la casa número 3 de la calle de Céspedes; don Ricardo Molina Pulido, dos en la fonda que se designe; don Ramón Alfaro, dos en la fonda de Europa; doña Concepción Aparicio, viuda de Palop, dos en la fonda que se designe; don Alfredo Rey Here-

ría, dos idem idem; don Félix Ramírez Doreste, dos en la fonda Suiza; don Patricio López González de Canales, dos en la fonda de Francia; don Francisco Amián Gómez, dos en la fonda que se designe; doña Josefa Fernández Valdés, dos en su casa; don Emilio Luque Morata; dos en la casa número 19 de la calle Madera baja; don Antonio Maraver Pizarro, uno en la fonda de Europa; doña Angela Alvear, viuda de López Amigo, dos idem idem; don Juan Antonio Rodríguez, dos en las Cuatro Naciones; don Alberto Castañeda, dos en la fonda que se designe; don Acisclo Carrillo, dos en su casa; don Joaquín de Velasco, dos en la fonda que se designe; don Antonio Alarcón López, dos idem idem; doña Ana de la Vega, viuda de Vicent, dos en su casa; don Manuel García Bartolomé, dos idem idem; don José López de la Manzana, dos idem idem; don Vicente de la Cruz, dos idem idem; don Vicente Ortiz Muñoz, uno en su casa; don Rafael Carreño, uno oficial y dos alumnos en su casa; don Pelayo Correa, dos en la fonda que se designe; don José Zubano Miranda, dos en su casa; don Luis Orti Muñoz, uno en idem idem; don Francisco de la Cruz Córdoba, uno en idem idem; don Mariano Francos, dos idem idem; don José Ortiz Molina, dos idem idem; señor Conde de Portillo, dos idem idem; don Sabino Rico, dos idem idem; doña Araceli Córdoba, uno en el hotel de Francia; don Carlos Pérez de Luque, uno; entregó 15 pesetas para su alojamiento; don José Martínez Sanz, dos; entregó 20 pesetas para su alojamiento; don Eugenio Santos Bordas, dos en su casa; doña Isabel Díaz de Morales, dos en la fonda de Europa; don Julián Jiménez, uno en la fonda que se designe; don Juan Burgos, dos en el hotel Suizo; don Carlos Quero Goldoni, dos en la fonda que se designe; don Rafael Blanco Medina, dos en su casa; señor Marqués de Valdeoleros, dos en la fonda de Francia; don Lucas Redondo, dos en la casa número 18 de la plaza de Aladreros; don Francisco Fernández de Tejada, dos en su casa; doña Magdalena Burgos, dos idem idem; y don Carlos Carbonell, cinco en su casa.

EN EL CENTRO OBRERO

EL MITIN DE ANOCHE

El grupo socialista y las sociedades obreras de esta localidad celebraron anoche un mitin para festejar el día 1.º de Mayo.

En una hoja que profusamente repartió por Córdoba la Agrupación socialista, en nombre de las sociedades constituidas, se aconsejaba la asistencia al acto.

A las nueve y media en punto dió comienzo el mitin bajo la presidencia del representante de la Agrupación de colectividades obreras, Manuel Rodríguez, quien tenía á su derecha al Delegado del Gobernador, señor Rico, y á su izquierda al Secretario, don Juan Urbano.

Después dióse lectura de la convocatoria y objeto del mitin, que era protestar contra la ley de jurisdicciones, que sea un hecho el servicio militar obligatorio y la revisión del proceso de los fusilados en Montjuich, y evitar que nuevamente se derrame sangre proletaria en guerras caprichosas.

El Presidente, después de explicar el objeto del acto que se iba á celebrar, leyó una lista de las sociedades adheridas á este, que eran las agrupaciones de albañiles, carpinteros, cocheros, canteros, metalúrgicos, tipógrafos, oficiales barberos, orífices, engastadores y ferroviarios.

A continuación, el Secretario leyó unas cuartillas suyas en las que señalaba el 1.º de Mayo como una página para la historia de la clase obrera.

Dedicó un recuerdo á los cinco compañeros que en Chicago fueron condenados á la última pena por el delito de proclamar la huelga general.

Aconsejó á los obreros que salgan del estado de pasividad en que se encuentran, uniéndose para engrosar sus respectivas sociedades y de ese modo emprender con acierto la defensa de sus intereses.

Protestó de la explotación empleada en todos los ramos de la producción y terminó recordando unas palabras de Washington, muy apropiadas al caso.

A continuación hizo uso de la palabra, en nombre de la Sociedad de tipógrafos, el obrero Ángel Santiago.

Saludó en nombre de la sociedad á los allí presentes.

Se congratuló de ver allí reunidas á todas las sociedades obreras y aconsejó que se hiciera una labor beneficiosa para la clase.

Puso por ejemplo á la Sociedad de Tipógrafos, que de 94 individuos que constituyen el gremio 92 están asociados, y terminó dando las gracias por haberles invitado á aquel acto.

Por la Sociedad de Albañiles se levantó á hablar el compañero Rafael Luque, quien se admiró igualmente al acto y protestó de que no estén unidos todos los obreros de Córdoba.

Por los canteros hizo uso de la palabra el obrero Luis Aguilar, quien después de saludar á los allí presentes en nombre de la agrupación que representaba, aconsejó la unión, lamentándose del escaso número de obreros que asistían al mitin.

Protestó de que ayer hayan trabajado muchos obreros cuando en toda España no lo hicieron y terminó pidiendo que para el año próximo en el día 1.º de Mayo se haga una huelga general.

Francisco Romero, concejal del Ayuntamiento de Adamuz, protestó, como su anterior compañero, de que ayer se trabajase en Córdoba.

Debemos solicitar—dijo—y trabajar para conseguir la jornada de ocho horas hasta llegar á nivelar la producción con el trabajo, como igualmente debemos pedir la revisión del proceso de Ferrer.

Como el orador hiciera ciertas apreciaciones sobre este extremo, fué llamado al orden por el representante de la autoridad.

La obrera Rafaela Salazar protesta del fusilamiento de Ferrer, se lamenta de que á actos como el que se estaba celebrando no asistieran las mujeres de los obreros y aconseja la unión para la lucha, único medio de conseguir el objeto deseado.

La oradora fué aplaudida. Juan Moya, por la sociedad de ferroviarios, se lamenta de que sea escaso el número de asistentes al acto; dedica un recuerdo á Pi Margall, Salvochea y Ferrer y aconseja la unión.

José Capote, por la Agrupación socialista, protesta de la ley de jurisdicciones por no crear la justa en un país que quiera pasar por civilizado.

Protesta del fusilamiento de Ferrer, pide la

revisión del proceso, solicita el servicio militar obligatorio por entender que todos están obligados á dar su sangre por la patria, y termina recomendando á los obreros que cuando se celebren actos como el de anoche asistan todos con sus mujeres.

José Luque Cuenca, en representación de los socialistas de Baena, empezó leyendo un telegrama de Caba en el que le decían que á la manifestación celebrada ayer por la mañana habían concurrido 10.000 obreros.

Se lamentó de que se hayan celebrado en toda España actos de solidaridad y en Córdoba no.

Defiende la necesidad de que se implante el servicio militar obligatorio y protesta de que por una disculpa de civilización se lleven á Marruecos centenares de hombres, cuando la civilización debe empezarse en España por algunos pueblos.

El presidente llama al orden al orador.

El secretario dió lectura de una carta del concejal señor Camacho excusando su asistencia al acto por tener á dicha hora que cumplir deberes ineludibles de su cargo y sufrir una dolencia catarral.

El acto terminó á las once, próximamente, en medio del mayor orden.

SUBASTAS MUNICIPALES

Uniformes

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento contratar en subasta pública el suministro de sesenta y seis trajes de tela llamado kiki é igual número de gorras del mismo género, que se necesitan para reponer los uniformes de verano de la guardia municipal, señábase para la celebración de dicho acto el viernes 8 del que rige, de dos á tres de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, bajo el tipo de 1.584 pesetas á que asciende el presupuesto de las mencionadas prendas, con arreglo al pliego de condiciones que desde hoy queda de manifiesto en la Secretaría municipal.

La cantidad exigida como fianza es de 79 pesetas 20 céntimos.

Adoquinados

El primero de Junio se verificará la contratación en subasta pública de las obras de adoquinado con piedra de salipé de las canteras de los Arenales, de la calle de Tundidores y del trayecto comprendido desde el Arco bajo de la plaza Mayor hasta la calle del Poyo, de esta capital, cuyo acto se celebrará en las Casas Consistoriales á las doce de dicho día.

El tipo para tomar parte en dicha subasta se fija en la suma de 23.205 pesetas 60 céntimos á que asciende el importe del presupuesto de referidas obras, y el de la fianza en la de 1.160'28 pesetas, elevándola el rematante á la definitiva de 2.320'56.

El mismo día se verificará un acto análogo para contratar la ejecución de las obras de adoquinado del último trayecto de la calle de Alfonso XIII, de la plaza del Salvador y calle de San Pablo hasta la plaza de San Andrés con piedra de salipé de las canteras de los Arenales y construcción de embaldosados con losetas de cemento en dichas vías.

El tipo para interesarse en la licitación será el de cuarenta y cinco mil seiscientos setenta y siete pesetas sesenta céntimos á que asciende el importe total de referidas obras.

Para tomar parte en la subasta deberán constituir previamente los licitadores en concepto de depósito provisional la suma de dos mil trescientas ochenta y ocho pesetas ochenta y ocho céntimos, quedando obligado el rematante á convertir esa cantidad en fianza definitiva, elevándola á la de cuatro mil quinientas setenta y siete pesetas setenta y seis céntimos dentro de los diez días posteriores al en que se le comunique la adjudicación del contrato.

GACETILLAS

Ordenes sagrados

Nuestro venerable Prelado confirió ayer en su oratorio privado órdenes menores á los seminaristas siguientes:

Cuatro órdenes menores.—Don José María Molina Moreno, de Córdoba; don José Castro Díaz, de Villanueva de Córdoba; don Ramón Lumbres Moreno, de Trujillo; don Juan M. Jiménez Baena, de La Carlota; don Vicente Castro Jurado, de Priego; don Francisco Calero Cobos, de Pozoblanco; don Francisco Eguizabal Pérez, de Bergansa; y don Angel C. Carrillo Trucio, de Priego.

Prima Clerical Tonsura.—Don Bartolomé Rey Moreno, de Villanueva de Córdoba; don Antonio Jurado Moreno, de Fernán Núñez; don Federico Cerrato Seco de Herrera, de Cabeza del Baye; y don Francisco Aguilar Gamez, de Palencia.

Las fiestas del Campo de la Verdad

Ayer, segundo día de fiestas en el populoso barrio del Campo de la Verdad, se vió este concurridísimo por tarde y noche.

En la explanada de la Iglesia se celebraron las carreras de ramos en bicicleta por individuos del Veloz-Club cordobés, habiéndose aplazado las de cintas para mañana.

También hubo cucañas, kermesse y por la noche el consabido baile y concierto por la entrapélica Murga cordobesa, que hizo las delicias del auditorio.

La estancia en dichos lugares se hizo bastante grata, por haberse regado todo convenientemente y aumentado el número de guardias municipales.

El programa de hoy es el siguiente: Por la tarde elevación de globos grotescos, cucañas, kermesse y otras diversiones.

Por la noche, concierto público por la Murga cordobesa, bailes públicos y kermesse.

Don Martín Rosales Ayer salió con dirección á Lucena el diputado don Cortes por dicho distrito, Excmo. señor don Martín Rosales, siendo despedido por muchos de sus amigos políticos y particulares.

Accidentes Ayer fueron asistidas en la casa de socorro las personas siguientes:

Francisco Ramos, de veinte y dos años de edad, que vive en la calle Torre de San Hipólito, de una herida contusa en el pómulo derecho.

José Pedrosa Fuentes, de catorce años, con domicilio en la plaza Mayor, número 7, de una herida contusa.

Manuel Prieto Fernández, de dos meses, habitante en la calle Montero, número 27, de erosiones en la cara y bóveda palatina.

Y Santos Santamaría González, de veinte años, domiciliado en la calle del Tesoro, número 4, de una herida en la región temporal.

En el santuario de Linares

Extraordinaria animación revistió anteayer el acto de la solemne novena que la fervorosa Hermandad de Nuestra Señora de Linares viene celebrando en su pético santuario de extramuros.

El sermón á cargo de don Antonio Peña, coadjutor de la parroquia de San Francisco, fué muy conmovedor y elocuente, defendiendo el orador la necesidad de profesar la fe cristiana, que es la que nos ha hecho grandes ante los ojos del mundo y terminando con una sentida plegaria á la Virgen.

Los alrededores del santuario se vieron muy concurridos, llamando la atención el despacho de bebidas que ha instalado el conocido industrial don José Jordano, que está puesto con mucho gusto.

Reunión

Hoy se reunirán los estudiantes de esta capital en el salón alto de las Escuelas Pías para tratar de la parte que han de tomar en el recibimiento de los alumnos de la Academia de Infantería.

Manos largas

Ha sido denunciado á la autoridad local José Moreno López por coger flores y destruir las plantas de los jardines del Duque de Rivas.

Atenciones del Magisterio

La Junta Central de Derechos Pasivos ha comunicado á la Junta provincial de Instrucción pública de Córdoba que se ha recibido la cantidad de 4.388'78 pesetas para las atenciones del Magisterio de esta provincia.

El cambio

El término medio oficial del cambio de francos durante el mes de Abril ha sido de 8'45 por 100.

La limpieza pública

Se ha formulado una denuncia contra el carrero de la limpieza pública del distrito de la puerta de Baeza porque no efectúa dicho servicio diariamente en todas las calles, prestando que el contratista lo tiene ocupado en la plaza Mayor.

Cumplimiento Pascual

A las siete y media de hoy les será administrada la sagrada Comunión á los acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael.

Minas

Don Armando Malye, en nombre de la Sociedad Mnera y Metalúrgica de Peñarroya, ha solicitado cuarenta y cuatro pertenencias de la mina de carbón denominada *El Vapor 4.º*, del término de Espiel.

Una denuncia

Laura Tapia Martín ha presentado una denuncia en la Inspección de Vigilancia contra Carmen Aguilera por haberse marchado esta á Sevilla, llevándose dos sábanas de la propiedad de la denunciante.

El señor Lerroux

En la carreta de Sevilla de anoche llegó á esta capital, acompañado de su distinguida señora, el jefe del partido republicano radical don Alejandro Lerroux.

El señor Lerroux permanecerá en nuestra capital un día ó dos y en la noche de hoy hará su visita oficial al Centro Radical, calle Cristóbal Colón, número 9, donde recibirá á sus amigos.

Es de suponer que los radicales cordobeses aprovecharán esta oportunidad para rogar á su jefe que les dirija la palabra.

Contra la langosta

El fabricante del eficaz insecticida «Extracto de Hulla», que tan admirables resultados obtuvo hace pocos días en las experiencias realizadas por la Cámara Agrícola cordobesa, está recibiendo ya bastantes pedidos de dicho producto.

Ultimamente el conocido labrador de Puente Genil don Joaquín de Ariza ha pedido varias cajas al señor Cazalilla, en una carta muy laudatoria, encomiando el producto que fabrica.

También la Junta de Plagas le acaba de pedir 20 cajas.

Felicitemos á dicho señor por el éxito obtenido en la fabricación del «Extracto de Hulla» y recomendamos á los labradores su empleo que, por las pruebas, no puede ser más eficaz y concluyente.

Las bravías

La guardia municipal ha denunciado á Araceli Hinojosa del Pino que, al sorprender á su esposo Andrés Roldán en una casa de lenocinio de la calle de San Fernando, lo asió por el cuello, amenazándole con una facea y promoviendo el escándalo consiguiente.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 27'20.—A la sombra, 22'00.—Mínima, 8'00.—Media, 15'00.—Oscilación, 14'00.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 6'40.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0º, 756'20.—Temperatura á la sombra, 15'60.—Idem de termómetro húmededad, 11'40.—Tensión del vapor, 8'00.—Humedad relativa, 60'80.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E. N. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 103.

Títulos de propiedad

En este Gobierno civil se han recibido 36 títulos de propiedad de minas, expedidos á favor de igual número de individuos, vecinos de esta capital y su provincia.

Galanterías

Ha sido denunciado á la autoridad judicial un individuo llamado Miguel Vallejo Abril, que maltrató á Estrella Alvarez Urina y le cortó el cabello, en el paseo de la Victoria.

Viajeros

Han llegado á esta capital, hospedándose en las fondas que se expresan, los viajeros siguientes: *Hotel de España*.—Miss Collier, don Emilio Buñil, don Enrique Pérez, don Eduardo Garrido y señora, don Crisólogo Morán, don Vicente Heredia y don Miguel Vibora.

Hotel de Francia.—Don Julio Muñoz, don José Delgado, don José Torrico, don Juan Antonio Porras, don Sebastián Criado, don Pedro Trevilla y don Agustín Fuentes é hijo.

Hotel Simón.—Don Vicente Orti y familia, don Manuel Recuerda, don Juan Souza, don Leopoldo Werner, don Francisco del Prado, don Félix López, don Agustín Valera, don Francisco Vázquez, Mr. Michelot, don Fernando Suárez, don José Pedraza y señora, don Fernando González, don Luis García, don Francisco Moreno, don Eloy Montes, don Leoncio Arroyo, don Salvador Armengol, don Pedro Galán y don Rafael Calzada.

Hotel de Oriente.—Don Adolfo Gaspar Man-

riquez, don Adolfo Sánchez, don José Gollín, don José N. de Faria, don Víctor Prados y don Antonio Tatay y señora.

La langosta

Los Alcaldes de la Rambla, Fernán Núñez, Almodóvar del Río y Fuente Obejuna han comunicado al Gobernador civil la existencia de langosta en varias fincas de aquellos términos.

¡Vaya un niño!

El guardia municipal número 32 ha denunciado al joven José González Osorio que apedreaba los árboles de la calle Mayor de San Lorenzo y, al ser amonestado por dicho dependiente de la autoridad, le dirigió palabras ofensivas.

Enfermo

Por los camilleros de la casa de socorro ha sido trasladado al Hospital de Agudos el vecino de esta capital Manuel García Garate, domiciliado en la casa número 29 de la calle Mayor de Santa Marina, que está gravemente enfermo y carece de recursos.

Más acerca de un robo

Como ampliación de los detalles del robo de caballerías efectuado durante la noche del 13 de Abril en la finca del término de Montoro denominada «Los Frailes», hecho del que dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores, podemos decir hoy que la benemérita de aquel puesto ha detenido en una casa de las inmediaciones de Villa del Río á las gitanas Isabel Heredia Camargo y Fuensanta Zafra Cortés, amantes de Juan Antonio Fernández (a) *Espejo* y Diego Abrial Villarejo, autores del referido robo, y á Antonio Acebedo Salas, como encubridor.

En virtud de las declaraciones de estos individuos se telegrafió al puesto de Bujalance, donde fueron capturados Diego Abrial, Juan Valera y los hermanos Francisco y Juan Castillo Solís, el primero cochero de don Luis Castro Velasco, propietario de la finca donde se cometió el hecho y el segundo dueño de una taberna, en que se concertó el robo.

Al ser detenidas las gitanas se les ocuparon 88'56 pesetas, una pistola, una barrena, unos estribos y una blusa.

Reyería

El día 28 del mes próximo pasado cuestionaron en la finca denominada «San Andrés», del término de Adamuz, Esteban Cortés Román (a) *Enreda* y Sebastián Megías Cazalla, y el primero agredió al segundo con un hacha, causándole una herida en el brazo izquierdo.

El *Enreda* trató de suicidarse después, dándose cuatro cortes con una navaja de afeitar en la muñeca izquierda.

Hallazgo de caballerías

En las inmediaciones de Villafranca han sido encontradas dos caballerías, las cuales, según se cree, proceden de un robo.

Plaza vacante

Está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Bujalance, dotada con el sueldo anual de tres mil pesetas.

Se proveyerá por concurso, en el término de quince días.

Caballerías robadas

En Villa del Río le han sido recogidas dos caballerías menores al gitano Manuel Gómez Fernández.

Supúnesse que son las robadas durante la noche del 20 de Abril de una finca del término de Almodóvar del Campo.

Los cocheros

Han sido denunciados varios cocheros de punto de los que tienen la parada en la calle del Gran Capitán por no permanecer con sus vehículos en aquella.

Pérdida de caballerías

Del sitio conocido por Cañada de la Botearia, del término de Lucena, ha desaparecido un burro de la propiedad de Antonio Lozano Durán.

También en la finca llamada Los Baños, del término de Santaella, se ha extraviado otra caballería menor.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Combate el raquitismo de los niños la Fosfatina Folieres.

—Licor del Polo.—Único dentífico que sobrevive hace 41 años entre la barahunda de dentíficos que, apenas son conocidos, van al hoyo. Frasco que no lleve en las etiquetas y prospectos el retrato del autor, es falsificado.

—Los desvanecimientos repetidos, los dolores de cabeza constantes, desaparecen pronto usando la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.—Stengre, Cartagena.

—No darle vueltas.—Si quieres comprar adornos, abanicos, tiras bordadas, encajes, entredos y tules de todas clases, bolsos, cuellos y paños de encaje, cordones novedad y borlas, aplicaciones y demás artículos de costura y adornos, con gran profusión de gusto y estilos, hay que visitar el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», Letrados 24. La casa que más surtido tiene y vende más barato.

—La Pasamanería única en Córdoba que confecciona mantillas y ruedos de madroños.—Extensos surtidos en adornos, guantes, abanicos y cuanto se

SIN RIVAL
PARA
EL ESTOMAGO
HIGADO
RIÑONES
VIAS URINARIAS
DIABETES

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

Para pedidos por mayor, AMBROSIO DE MORALES, 3.

PÍDASE

EN

Farmacias

Droguerías

Hoteles

Restaurants.

GONZALEZ HERMANOS, S. en C.-Gran Capitán, 19

FABRICAS DE MOSAICOS Y ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

en Sevilla, Córdoba y Huelva

Cuartos de baños y artículos Sanitarios. - Pídanse precios y catálogos

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Anasio, obispo y doctor.

Mañana.—La invención de la Santa Cruz.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costado por la Excm. Sra. D.ª Magdalena de Burgos, en sufragio por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Belén, en la parroquia de San Miguel.

Mañana a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.

Capuchinos.—Hoy quinto día de la solemne novena que los RR. PP. Capuchinos, en unión de la Venerable Orden Tercera, celebran en honor de la Divina Pastora en su iglesia del Santo Angel Custodio.

A las ocho de la mañana habrá Misa de manifiesto. Por la tarde, al toque de oraciones, rosario, letanía cantada, lectura de la novena con gozos cantados, sermón que predicará el R. P. Antonio de Ubeda, Guardián de este convento, Salve y reserva.

Por concesión del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, habrá Jubileo especial, costado por don Juan del Pozo, Presbítero, por su difunta hermana doña Ursula.

Santa Ana.—Hoy segundo día del devoto septenario que dedican las Carmelitas descalzas al Patrocinio del glorioso San José. A las siete se expone a S. D. M., mientras la Misa conventual, y a continuación se hará el ejercicio con los dolores y gozos del Santo Patriarca, terminándose con la reserva del Santísimo.

Las misas que se celebren el día 2 de Mayo en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Josefa Antonia Arregui y Uranga de Barneta (q. e. p. d.) que falleció en Sanlúcar de Barrameda (Cádiz) el día 2 de Septiembre de 1907.

Sus afligidos esposo é hijos encarecen a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores el alma de la finada.

Tercer aniversario.

Las misas que se celebren el día 2 de Mayo en la parroquia de San Francisco, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Policarpo Vergara Lozano, que falleció en Fuensalida (Toledo) el día 2 de Mayo de 1908.

Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Rogad a Dios en caridad por el alma del ilustrísimo señor don Lope de Hoeces y Losada, Conde de Hornachuelos, que murió en el Señor el día 5 de Enero de 1911.

Las misas que se digan el día 5 del corriente, por los señores sacerdotes invitados, en la capilla de la Expectación de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor.

Su afligidísima viuda, hijos, madre, madre política, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias.

Regimiento infantería de la Reina núm. 2

El día 10 de Mayo, a las once de la mañana, se procederá a la venta en pública subasta, en el cuartel de la Victoria, en Córdoba, de un caballo de desecho.

El Teniente Coronel Mayor, Miguel Fresneda.—V.º B.º El Coronel: Alcar.

TRABAJO

NOCTURNO

DOS HORAS 5 PESETAS!

Todos se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche, valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratuitamente.—Escribid a "Unión Romana Universal", Alcalá, 140, Madrid.

AGUAS DE "LA ALISEDA,"

SANTA ELENA (JAÉN)

Docientos setenta y nueve mil litros diarios de caudal, el más azoado y radioactivo del mundo. Sin rival para catarros, neurasténicos y anémicos.

Abierto al público desde el 15 de Abril al 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.

CEMENTOS.

De buena calidad, se venden en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía a 65 y 63 pesetas la tonelada, según clase.

MINAS

Se desea tomar en arriendo minas de Wolfram

Escribir con muestras, detalles y condiciones a don Leopoldo Centeno, San Pablo, núm. 11, 1.º, Burgos.

Herpes, Sarna, Tiña

Curación eficaz con un sólo tarro de la

DERMIOTINA del DOCTOR GUZMAN

P. Martín, Alcalá 9, Madrid. Farmacias 4 pts. Depósito en Córdoba, D. Enrique Villegas, Farmacia.

El cabello cano

recobra su antiguo color, brillantez y lozanía con el acreditado "Aceite del Serrallo"; no mancha la ropa ni la piel y se aplica con la mano como los aceites de toaador. «La Jerezalina»: Tintura instantánea para el cabello y la barba, sin rival entre sus similares.

De venta, en perfumerías, droguerías y bazares.

Depósito general, Prudencio López, Jerez de la Frontera.

Puntos de venta:

Unión Farmacéutica Cordobesa.

Sr. Hoy, Duque de Hornachuelos.

Sr. Yebes, Conde de Cárdenas.

«La Argentina», perfumería frente a la calle Nueva.

Representante, D. Manuel de Viguera, plaza de Santa Catalina, 3, Córdoba.

Clinica de enfermedades de los ojos

— Por el Ldo. Gutiérrez Sisternes —

Médico oculista por oposición de la

Beneficencia provincial

ALFONSO XIII 56 (ANTES LICEO)

Horas: de 1 a 3.—Para los pobres: de 8 a 9 de la mañana.

Medina Azahara

Café, Cervecería y Nevería,

situado a la entrada de los jardines

Este nuevo establecimiento ofrece al público

café a 20 céntimos, copa superior; vino y aguardiente a 15 céntimos; clase; beer de cerveza a 30; idem de medio litro a 55; cognacs, licores de todas clases; vermouth a 40, jamón y dulces.

Especialidad en desayunos.

PLANCHADORAS

Se admiten oficiales en el taller de plancha establecido en la plaza del Potro.

LA PERLA Y LA ESMERALDA

GONDOMAR 1 Y 19

Las grandes reformas introducidas en los talleres de estos antiguos y acreditados establecimientos, unido a la contratación de perfitimos operarios de Valencia y esta, para la elaboración de sus productos, hacen que hoy merezcan estos la predilección del público en general, por encontrar siempre un grandioso surtido en todo cuanto se pueda desear, tan bueno como lo mejor de otras partes y siempre con economía en sus precios.

Nueva, variada é inmejorable elaboración de dulces finos de todas clases a cinco reales libra.

Especialidades Valencianas en Pastelería, sirviéndose cuanto por encargo se quiera a domicilio.—Teléfono núm. 4.

Restaurante de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos.)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Ternera a la flamenca.

Plátanos, a 1'50 pesetas docena.

Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Vermouth Torino, a 2'50 litro.

Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Teléfono núm. 163

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)

Plato del día para hoy: Ternera a la flamenca.

Plátano manzana, a 1'50 pesetas docena.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

Acisclo Carrillo y Comp.ª

—PRECIO FIJO—METRO—PESETAS—

El público en general encontrará una gran economía en todos los

artículos de la casa.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

(Madrid 1 y 2.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.)

Madrid

Manifestación obrera

Poco después de las 8 de la mañana empezaron a llegar obreros a la plaza de Isabel II, para asistir a la manifestación.

El aspecto de dicho lugar era imponente.

A las 10-10 se puso en marcha la manifestación, presidida por Pablo Iglesias.

Figuraban en ella los niños y niñas de las escuelas laicas, muchas mujeres, los orfeones socialistas y un gentío inmenso.

Calculase que asistían al acto más de quinientos mil personas.

Los orfeones iban cantando la Marsellesa y el himno La Internacional.

Al llegar a la Casa del Pueblo, Pablo Iglesias, desde uno de los balcones, dirigió la palabra a los manifestantes, exponiendo el fundamento de las peticiones que se proponían dirigir a los Poderes públicos y excitando a los obreros para que se opongan a toda guerra de conquista en Marruecos, primero por medio de las manifestaciones pacíficas y después como sea preciso.

Terminó convocando a los obreros para que concurren a la manifestación conjunccionista que se celebrará el día 7 del actual, y aconsejando la unión para conseguir los fines que se persiguen.

Fué muy aplaudido.

Acto seguido se dispersaron los concurrentes con gran orden, cantando La Internacional y la Marsellesa.

Entrega de peticiones

Los individuos que forman la junta organizadora de la manifestación dirigieron inmediatamente al palacio de la Presidencia para entregar a Canalejas las peticiones que dirigen al Gobierno.

El Presidente del Consejo les manifestó, respecto a Marruecos, que está conforme en que España no puede comprometerse en una campaña de conquista, por lo cual se limitará a una intervención armada.

El Gobierno—añadió—obrará según exijan las circunstancias.

En cuanto a la revisión del proceso Ferrer negó rotundamente la probabilidad de llegar a ella.

Se declaró conforme con la jornada de ocho horas y con la prohibición del trabajo nocturno de las mujeres y los panaderos, lo cual no se puede conseguir mediante una Real orden, sino que tendrá que seguir sus trámites.

De todo ello—agregó—se ocupará el Gobierno a su tiempo.

Refiriéndose a la supresión de los consumos repitió que se verificará por etapas, empezándose por las grandes capitales y quedando implantada totalmente en ocho años.

Congreso agrícola

En el Palacio de las exposiciones del Retiro verificóse la inauguración del noveno Congreso internacional agrícola.

El acto fué presidido por el Ministro de Fomento.

Asistieron Moret, Calbetón, Navarro Reverter, Gallego (don Textifonte), Francos Rodríguez, el Vizconde de Eza, el Príncipe Sobkowitz y otras personalidades.

Leyóse la memoria de los trabajos realizados en anteriores Congresos.

El Conde de Montornés pronunció un elocuente discurso.

Gasset también usó de la palabra, y después de saludar a los congresistas y de reiterar los deseos que tiene el Gobierno de engrandecer a la Agricultura, anunció que en este ramo se emplearán trescientos veinte millones.

También expuso sus propósitos de destinar una gran suma a las obras hidráulicas.

Entonó un himno a la Agricultura y terminó declarando abierto el Congreso, en nombre del Rey.

Fué muy aplaudido.

Mañana se celebrará la recepción de los congresistas en el Ayuntamiento.

Presentación de credenciales

El miércoles próximo presentará sus credenciales al Rey el Ministro plenipotenciario de Grecia

Gira socialista

Esta tarde se celebró la gira socialista.

Estuvo muy animada.

El orfeón entonó los himnos de la Paz y La Internacional y la Marsellesa.

No ocurrió incidente alguno.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará consejo en el Ministerio de la Gobernación.

Empezará a las cuatro y media de la tarde.

La huelga de los albañiles

El Instituto de Reformas Sociales y los representantes de los albañiles siguen estudiando la solución de la huelga.

Guardan gran reserva sobre lo acordado hasta darle cuenta de ello, mañana, al Ministro de la Gobernación.

La supresión de los consumos

En la redacción de «El Liberal» se ha reunido esta noche el comité ejecutivo para la supresión de los consumos, acordando apoyar resueltamente al Gobierno a fin de que consiga la aprobación del proyecto, pedir la desgravación total de las carnes y continuar sus gestiones en pro de la desaparición de dicho impuesto.

Volverá a reunirse después de visitar a Canalejas y a los concejales conjunccionistas.

Alto personal

Se asegura que Navarro Reverter, hijo, pasará a desempeñar el cargo de Director general de Comunicaciones y Sagasta será nombrado Subsecretario de Hacienda.

Propuesta de ascensos

Este mes ascenderán en la guardia civil un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes, tres primeros tenientes, tres segundos y seis sargentos é ingresarán en dicho instituto dos tenientes de las armas generales.

En Sanidad militar ascenderá un subinspector de segunda clase y cuatro médicos primeros

Y en Caballería tres comandantes, seis capitanes y nueve tenientes.

La propuesta de Infantería será muy extensa.

Juveno

Procedente de Barcelona ha regresado a Madrid el Ministro de Instrucción pública.

La fiesta del trabajo

Canalejas ha recibido multitud de telegramas de provincias dando cuenta de haberse celebrado, sin incidente alguno, la fiesta del trabajo.

Clausura de un Congreso

Es probable que el Rey y el Jefe del Gobierno asistan a la sesión de clausura del Congreso de Agricultura.

La venta de los francos

Hoy se han vendido los francos, en el Banco de España, a 8'35.

Hasta la una de la tarde la cantidad expendida ascendía a cuarenta mil.

Una comisión de agentes y corredores de Bolsa visitó al Ministro de Hacienda para exponerle los perjuicios que causa a dichos negociantes la nueva forma en que se efectúa la venta de los francos.

Los reclamantes se creen con derecho a cobrar el corretaje de las operaciones.

Rodrigáñez les dijo que lamenta tales perjuicios, añadiendo que es una medida legal, pues no se trata de la venta de valores sino del cambio de monedas.

El servicio obligatorio

La comisión del Congreso encargada de examinar el proyecto de servicio militar obligatorio continúa su estudio.

En breve emitirá dictamen.

Provincias

El fusilamiento de Cerdá

Según comunican de Valencia esta mañana a las seis fué fusilado, en el campamento de Paterna, el soldado Cerdá, del regimiento caballería de Alcántara, que mató al sargento Aroca.

El reo permaneció en la capilla esposado y con grilletes.

Auxiliaronle un sacerdote del clero secular y un padre jesuita y le acompañaron su defensor, el juez y los hermanos de la Paz y Caridad.

El reo fumó mucho y conversó largamente con las personas que le rodeaban, causando la admiración de todos por la serenidad que demostró hasta los últimos momentos.

Durmió algunas horas, siendo su sueño reposado, y al despertar pidió pan y jamón.

De madrugada confesó y oyó Misa.

Estos actos afectaron a todos los presentes y Cerdá procuró darles ánimos.

El infeliz soldado encargó a su defensor que le recogiera el reloj y cobrase algunas pequeñas cantidades que le adeudaban sus compañeros, entregándole aquel y estas a su madre.

A las 5'40 se despidió de todos muy sereno y subió a un furgón de los sanitarios, que había de conducirlo al lugar del fusilamiento.

Al llegar al sitio indicado bajó, por su pie, del vehículo.

Se le vendaron los ojos y esperó resignado a que se cumpliera el fallo terrible del consejo de guerra.

El juez y el defensor le abrazaron.

Formaban el cuadro las fuerzas de la guarnición de Valencia al mando del general Peireira.

Un piquete del escuadrón a que pertenecía el reo hizo la descarga y Cerdá cayó de espaldas, con un balazo en el cuello, cuatro en el pecho y uno en el vientre.

Como aún se movía, avanzaron dos soldados y le dispararon otros dos tiros.

Las tropas desfilaron ante el cadáver.

La ejecución fué presenciada por escaso público.

Naufragio

Participan de Motril que cerca de Calahonda naufragó una lancha pesquera.

Tres tripulantes perecieron ahogados y uno se salvó.

Novillos en Jerez

En la plaza de Jerez de la Frontera se lidiaron esta tarde novillos de Agüera, que resultaron buenos.

Vázquez y Mojino estuvieron superiores, obteniendo cada uno de ellos una oreja.

Caballos muertos, ocho.

Un crimen

En un paso a nivel de la línea de Cáceres a Badajoz un caminante encontró un carro parado y cerca de él un hombre tendido en el suelo.

Acercóse y vió que estaba muerto.

Inmediatamente dió parte del hallazgo y marcharon al lugar del suceso el juzgado y fuerzas de la guardia civil.

Un niño manifestó que había encontrado en aquellas inmediaciones a un hombre, como de campo, que iba herido.

La benemérita salió en su busca, logrando detenerle al poco.

El sujeto en cuestión tenía varias heridas en las manos y en la cara.

Estrechado a preguntas se confesó autor de la muerte del carrero.

Créese que lo mató para robarle el dinero que llevaba, producto de la venta de varias partidas de trigo efectuada en Madrid durante los meses últimos.

Extranjero

El 1. de Mayo en Lisboa

Comunican de Lisboa que la fiesta del trabajo se ha celebrado con gran orden.

Ha estado muy concurrida.

En París

Esta tarde, en París, numerosos grupos de los que formaban parte de la manifestación del 1.º de Mayo intentaron llegar a la plaza de la Concordia.

Lo impidió la policía tomando las bocacalles.

Los manifestantes se reunieron en los campos Eliseos.

Los coraceros dieron varias cargas, originando gran confusión.

Muchos individuos, al huir, tropezaban y caían, siendo pisoteados por la multitud.

Un alborotador hizo un disparo de revólver, sin consecuencias.

Un oficial de policía resultó con una herida en la espalda, de una puñalada.

Otros dos policías también fueron heridos.

En el barrio de los Inválidos la guardia republicana dispersó a centenares de manifestantes.

A la salida de algunos mítins se dieron gritos subversivos.

En la cuenca minera de Carman se practicaron algunas detenciones.

A las cuatro de la tarde un grupo en el que se encontraba el agresor del oficial de policía fué rodeado por fuerzas de caballería, trabándose una empeñada colisión.

Los manifestantes se dispersaron, mas al poco se volvieron a reunir cerca de la plaza de la Concordia.

La fuerza pública dió varias cargas.

Algunos revoltosos se refugiaron en un café.

A última hora se retiraron las tropas a sus cuarteles.

En el barrio de los Inválidos se ha celebrado esta noche un mitin para protestar contra la guerra.

En él ha habido orden completo.

LA SITUACION DE MARRUECOS

Conferencia

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. 11.
POZOBLANCO.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

FEDERICO PRETEL

Mosaicos, cementos, yesos, inodoros
Tubería de gres y material refractario
Depósito de yeso de la fábrica de San Rafael

Córdoba
Plaza de Colón, 15
----- y Osario, 24

A. E. G. Thomson Houston Ibérica. (S. A.)
MADRID con sucursales en
BARCELONA, BILBAO, GIJÓN, VALENCIA, SEVILLA, LISBOA
Y OPORTO
Pidanse ofertas á
SEVILLA, Calle de Zaragoza, 14.---Apartado de Correos, 47
SOBRE
Motores para pequeñas industrias y usos domésticos
Motores especiales para accionar máquinas de coser
Perforadoras eléctricas, á mano y con mesa
Pulidoras Eléctricas
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones
Lámpara de filamento metálico A. E. G.
LA MEJOR entre todas las conocidas
GRANDES ALMACENES

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANOS
TES, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1854



VINOS FINOS HARO

(RIOJA)

Depósito
JOSE ALFAYA ISLA
Cuatro Esquinas, 25
Córdoba

CLASES	CASCOS COMPRENDIDOS		
	Caja de 24 botellas. Pesetas.	Caja de 12 botellas. Pesetas.	La botella. Pesetas.
Rioja Familiar.	16	8	0.70
Rioja Fino.	20	10	0.85
Rioja Superior.	23	11.50	1.00
Rioja Claret Fino Superior 1904.	26	13	1.15
Rioja Blanco Fino. - Cosecha 1901.	32	16	1.35
Rioja Enológica Fino. - C. cha 1901.	36	18	1.50

DESCONTARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

SANTAL MIDY

Intensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copiaba - ni Inyecciones)
de los Píjtos Reñentes ó Parasitarios

Cada fl. lleva el cápsula de esta Modelo número MIDY

En todas las Farmacias

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 188
MANUEL RUIZ Y CA
CÓRDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS

BAZAR Y FERRETERIA LA CAMPANA
FABRICACIÓN PATENTADA DE SACOS Y COSTALES DE ALGODÓN SIN COSTURA
Precios económicos. Clase inmejorable.
MOLLEJA, CABALLERO Y CIA (S. DAD EN C. TA)
DUQUE HORRACHUELOS (antes PARAISO) n.º 6
CÓRDOBA

Fábrica de Mosaicos SEVILLA
Ríoja, 7
JOSÉ M. TEJERA
MATERIALES de construcción
ARTÍCULOS SANITARIOS
Pidanse Catálogos y Notas de Precios.

MANUEL BAENA GOMEZ
SILLERO Y GUARNICIONERO
PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1993
Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, espuelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de alfarería; fábrica de jaquimas, atarjes y cinchas, y de hilados de cáñamo y abacá; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.
50-MARTINEZ CAMPOS-50
MONTORO (CÓRDOBA)

ESTOMACOS DELICADOS
COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS
ORTEGA
A base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.
Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)
Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.
Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.
ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)
Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.
ALIMENTO COMPRIMIDO

DELGADO MARTINEZ HERMANOS
LLANO DEL PRETORIO, 3. --- TELÉFONO 222.
ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
Especialidad en garbanzos de cochura y para siembra, estos últimos desde 15 pesetas fanega.

CAMISERIA DE HERNANDEZ
6, VICTORIANO RIVERA, 6.---CÓRDOBA
Camisas de vestir, las de 6 pesetas á 3.50; cuellos, puños y protectores de puños, artículo de novedad en cachout, completo surtido; toallas, pañuelos, telas de encaje, aplicaciones, cintas bordadas, cadenas, carteras, horquillas con piedras, bolsos de terciopelo novedad, á 5 pesetas, é infinitad de artículos para la presente temporada, á precios en competencia.

¡ALTO, LABRADORES!
3 á 5 pesetas diarias
podrán ganar sin descuidar sus ocupaciones caballerías y señoritas que tengan disponibles algunas horas en el día y quieran trabajar por nuestra ó propia cuenta, nueva industria americana de última invención, fácil y al alcance de toda inteligencia. Buscamos colaboradores y representantes en todas las poblaciones y capitales de España. Remitimos gratis elegante muestrario y explicaciones á quien lo solicite á la THE AMERICAN PHOTO SUPL Y C.º, calle del Consejo de Ciento, 265, principal, BARCELONA.

ALBACETE. MAQUINARIA
Se alquilan casas amuebladas en sitio ameno y cercano de la sierra y departamentos independientes en casa céntrica de la población. En el establecimiento de don Esteban Gómez, plaza de Sagasta, darán razón. 10-9
Arrendamiento.---Se arrienda desde S. Juan próximo la hermosa casa principal calle Leiva Aguilar n.º 8, con muchas y ventiladas habitaciones, agua del Cabildo, instalación de luz eléctrica y toda clase de comodidades. Puede verse todos los días laborables de tres á cinco, y en la misma se trata del precio y condiciones. 10-3
Venta.---Se hace de una estantería y mostrador casi nuevos y de tres máquinas de coser en pieles; dos puertas de cristales y otros varios objetos. En la calle de San Pablo, n.º 3 y 5, podrán verse de 11 de la mañana á 6 de la tarde. 10-5
El mejor forraje para el ganado caballar y mular, es la alfalfa. La hay limpia de otras yerbas y se sirve á domicilio á 2 ptas. quintal. Avisos, calle Alfonso XII, n.º 27. 10-4
Se vende muy barato, mostrador y estantería para establecimiento, dos gramofonos y otras varias cosas. Arca del Agua, 28. 10-9

AVISO
Anunciando vino de Valdepeñas se venden otros inferiores de dudosa procedencia. En ese abuso nunca incurra la casa netamente valdepeñera de Casto Pérez, Paseo de la Victoria, n.º 10, que lo vende directamente, puro y legítimo de sus viñas y bodegas. Hay selectas clases de añejos, tintos y blancos. Especialidad en blanco para misas, elaboración escrupulosa, sometida con rigor á las prescripciones litúrgicas. Vinagre natural de uva, limpio y fuerte. Servicio á domicilio desde cuatro litros. Recuérdense las señas: EL VALDEPEÑERO, Paseo de la Victoria, 10. 20-10

Se vende una estantería y mostrador, propios para taberna ó especiería y varios enseres de lo mismo. Para verlo. Plaza de la Magdalena, n.º 19, de 8 á 10 de la mañana. 10-8
Arrendamiento.---Desde San Miguel próximo se hace de la huerta «Chiquilla», al pago del Marzabal. Para tratar, calle Marqués del Villar, n.º 3. 10-5
Arrendamiento.---Se hace desde el día de San Juan próximo, de la casa sita Avenida de Cervantes, n.º 10. Puede verse de cuatro á cinco de la tarde. Razón, Valladares, 17. 5-4
Se arrienda desde San Juan próximo, en la calle Fernández de Córdoba (Campo de la Verdad) un espacio local con grandes graneros y pajar, asfaltados, cuartos y tinajo para ganado vacuno, por junto ó por departamentos. Para tratar de precio y condiciones, S. Fernando 52. 5-4
Se arrienda el piso bajo de la casa número 34, calle Gutiérrez de los Ríos, con estantería y mostrador, propio para establecimiento de colonias. Para tratar, calle Múrices, 6. 10-5
Arrendamiento.---Desde el día se hace del corralón n.º 5, Carrera de la Fuensanta, y se acogen ganados en la suerte de la Puerta, en Córdoba la Vieja y en el cercado de Rabanales, con alambrado. Para tratar con don Mariano Casana, Carrera de la Fuensanta. 10-9
Arrendamiento.---Se hace de la casa número 40 de la calle San Agustín, la número 1 de la de Maese Luis, y el piso bajo de la n.º 12, calle Cardenal González. Informarán, Maese Luis, n.º 1, duplicado. 5-4
Venta.---Se hace de un coche fastón en muy buen uso y de una guarnición limonera. Para tratar, Rodríguez Sánchez, n.º 8. 8-8

El problema DE LA VIDA resuelto
¿Queréis aumentar vuestros reducidos ingresos, trabajando dos horas en casa? ¿Tenéis algo que os roba vuestra calma en cualquier asunto de la vida? Escribid á «Casa Faust», Carmen, 25, Madrid, y GRATIS tendréis la resolución infalible para mejorar rápidamente vuestras condiciones sociales, encontrando positivas ventajas.

HUERTO DE SAN PABLO
Esquina á la calle de Pedro López
MARIANO BENAVENTE
Naranjos
Grandes viveros de naranjos agrios é ingertos de diferentes variedades cultivadas en tierra plena y macetas. Se facilita la planta completamente limpia de «Poll Roig» (piojo rojo) insecto que tantos estragos produce en los naranjos é limoneros. Precios sin competencia. 15-13

FINCA DE RECREO
Desde el día se arrienda la higiénica y preciosa casa de la finca de campo denominada «Santa Emilia», en el alcor de la Sierra, con cómodas y ventiladas habitaciones, con 6 sin muebles, agua excelente, buenos jardines, muy cerca de la carretera del Brillante y á menos de dos kilómetros de la población. Informarse á don Antonio Conrote, oficinas, Alfaro, 28 y 30, Córdoba. 15-1

Almoneda.---Por asentarse su dueño se hace de toda clase de muebles, en la calle Santa María de Gracia, n.º 107. 5-1
Arrendamiento.---Desde San Juan próximo se arrienda magnífica cochera, capaz para tres carruajes, habitación para el cochero, cuadra con cuatro plazas, pajar, patio amplio y con agua; en la calle de Fitero, n.º 5, donde informarán. 10-1
Para casa de comercio se desea un tenedor de libros que posea sólidos conocimientos de contabilidad por partida doble. Dirigirse, Avenida de Cervantes, número 24. 1-1
Arrendamiento.---Se hace desde San Juan próximo de la casa n.º 137, en la plaza de San Lorenzo, propia para establecimiento. Razón en la Agencia de Negocios de don Juan Eserbiano Gómez, plaza de las Capuchinas, n.º 46. 6-1

ALMONEDA URGENTE.---De cuadros, estantes, libros, aparador, espejo y otros muebles. De una á cinco. Marfía Cristina, 9. 10-4
Arrendamiento.---Desde el día se hace de un piso principal, independiente, con tres balcones á la calle y cuatro al jardín, y desde San Juan, de una casa con cómodas habitaciones, patio y pozo. Para verlos y tratarlos, Alfonso XII, 69. 10-2

ASIENTOS DE REJILLA
En la calle Mascarones, n.º 2, se echan asientos de rejilla de todas clases, á precios económicos. 5-2

Unicas Aguas de Villaharta Ó FUENTE AGRIA Estación VACAR
Diabetes, Anemia, Clorosis, Artritis, neurastenia y vías urinarias.
Altura: 650 metros sobre el nivel del mar. Radiactividad: 386,50 voltios hora.
Precio del Agua embotellada: Botella de un litro, 9.90. Idem de medio litro, 0.90.
Establecimiento situado en sitio pintoresco de la Sierra de Córdoba, á siete kilómetros por buena carretera de la estación de Vacar, en la línea de Córdoba á Belmez, con clima agradable y confortable alojamiento.
Temporadas oficiales: Del 15 de Abril al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre, continuando los servicios completos, incluso asistencia facultativa, hasta el 15 de Noviembre de cada año.
Propietarios: SRES. CERVELLO
Administración en Córdoba: García Lovera, 4